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CDU MAINZ-HARTENBERG/MUNCHFELD

Ortsbeiratsfraktion
CDU Mainz-Hartenberg/Miinchfeld
info@cdu-hartenberg-muenchfeld.de

Ortsverwaltung Hartenberg/Minchfeld
John-F.-Kennedy-Strafse 7b

z.Hd. Ortsvorsteherin Frau Sauer
55122 Mainz

12. Januar 2025

Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion zur Ortsbeiratssitzung am 21.01.2025

Emissionsmessungen in der Mombacher StraBe

Dem im vergangenen Jahr verabschiedeten Larmschutzaktionsplan der Stadt Mainz
war zu entnehmen, dass in der Mombacher Stral3e eine in der Summe sehr hohe
Belastung mit L&rmemissionen durch PKW, LKW und Bahnverkehr vorliegt.

Durch hohes Verkehrsaufkommen von Verbrennerfahrzeugen - hier vor allem PKW,
LKW und auch Diesellokomotiven ( FLEXX) - kommt es jedoch nicht nur zu
Emissionen von Larm, sondern in der Regel werden auch Luftschadstoffe in
erheblichem Umfang ausgestol3en.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Gibt es in der Mombacher Stral3e eine Messeinrichtung fur Luftschadstoffe?
2. Wenn ja:
2.1. Wo befindet sich diese Messeinrichtung?

2.2. Seit wann wird gemessen?

2.3. Welche Schadstoffe werden gemessen?
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2.4. Gibt es als bedenklich zu bezeichnende Messdaten?

2.5. Wer erhebt die Messdaten und werden diese Messdaten veroffentlicht?

. Wenn nein:

3.1. Wurde in der Vergangenheit temporéar gemessen?

3.2.  Wurde die Einrichtung einer Messeinrichtung fur Luftschadstoffe auf Grund
der im Larmkataster festgestellten hohen Verkehrsbelastung dieser Stral3e ge-
pruft?

3.3.  Konnte die Mainzer Verwaltung die Installation einer Messeinrichtung fur
Luftschadstoffe in der Mombacher Stral3e im Bereich der Einmindung der Goe-

theunterfiihrung veranlassen?

Fur die Ortsbeiratsfraktion CDU Hartenberg/Munchfeld

Mainz, den 12.01.2025 Jutta Lukas (Fraktionsvorsitzende)
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Mainz

Antwort zur Anfrage Nr. 1578/2024 der BUNDNIS 90/DIE GRUNEN im Ortsbeirat Mainz-
Hartenberg/Miinchfeld betreffend Piinktlichkeit und Ausfille des OPNV insbesondere der Linie
64, 65 und 68 (GRUNE)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Welche Kennzahlen beziiglich Piinktlichkeit und Ausfdllen wurden zwischen der Stadt Mainz
und den Mainzer Stadtwerken AG bzw. der Mainzer Verkehrsgesellschaft mbH vereinbart?

Im Rahmen der Direktvergabe der OPNV-Leistungen an die MVG zum 1.1.2022 wurde die Fahr-
tausfiihrungsquote je Kalenderjahr als Kennzahl vereinbart. Fiir das Jahr 2023 lag diese iiber
alle Linien bei 99,2%. Im straBRengebunden OPNV haben dufere Einfliisse, wie das Verkehrs-
geschehen, Baumafinahmen und die Stadt mit der StraBenverkehrsbehdrde sowie als Stra-
Benbaulasttrager einen ganz erheblichen direkten und indirekten Einfluss auf die Piinktlich-
keit. Flir die Piinktlichkeit gibt es zudem zahlreiche verschiedene und nicht unbedingt selbst-
erklarende Definitionen. Deshalb wurde beschlossen, die Fahrterfiillungsquote zu monitoren
und mit dieser zu arbeiten. Unabhangig davon arbeitet die MVG in Einzelfdllen mit der durch-
schnittlichen Abfahrtsverspatung in Sekunden, um auf geschwindigkeitsreduzierende Um-
stande zu reagieren oder Verbesserungsmoglichkeiten zu identifizieren und mit der Verwal-
tung umzusetzen.

2. Wann wurde der 6ffentliche Dienstleistungsauftrag fiir den OPNV zwischen der Stadt Mainz
und den Mainzer Verkehrsbetrieben zuletzt aktualisiert?

Der 6ffentliche Dienstleistungsauftrag (6DA) wurde am 28.04.2021 vom Mainzer Stadtrat be-
schlossen (Vorlage 0542/2021). Aktualisiert wurde seitdem die Anlage 4 Liniensteckbriefe,
was ebenfalls vom Stadtrat beschlossen wurde (Vorlage 1454/2021).

3. Wie definiert die Mainzer Verkehrsgesellschaft mbH den Begriff ,,Piinktlichkeit“?

Die MVG definiert eine piinktliche Fahrt mit bis zu drei Minuten Verspdtung.

4. Wie hoch war der Prozentsatz der piinktlichen Fahrten, aufgeschliisselt nach Linie und Mo-
nat, im Zeitraum von Januar bis September 20247

Angesichts der Vielzahl von Fahrten und Haltestellenabfahrten im Liniennetz (iber 80.000 an
einem Werktag) ermittelt die MVG keine linien- oder haltestellenspezifischen Verspatungswer-
te. Das jahreszeitlich, taglich und tageszeitlich stark schwankende Verkehrsaufkommen im IV
hat erhebliche Einfliisse, wahrend das Ziel eines durchgehenden und kundenfreundlichen
Taktfahrplans stdndige Anpassungen weitgehend ausschlieit. Als Anhaltswert ermittelt die
MVG linienspezifisch die jahrlichen mittleren Abfahrtsverspatungen iiber alle Haltestellen.



Diese betragen bei der Linie 64 62 Sekunden, der Linie 65 85 Sekunden und der Linie 68 142
Sekunden. Der Wert der Linie 68 ist 2023 und 2024 tiberdurchschnittlich hoch. Hintergrund
war die Baustellensituation in Gonsenheim und auf der rechten Rheinseite, aber auch der sehr
lange und storungsanfallige Linienweg. Die Werte der Linien 64 und 65 sind fiir Linien, die nur
wenige Abschnitte mit Busspuren befahren und weitgehend im Verkehr ,,mitschwimmen*
missen, recht gut.

5. Wie viele vollstindige oder teilweise Ausfille gab es, ebenfalls aufgeschliisselt nach Linie
und Monat, im gleichen Zeitraum?

Das iibergeordnete Ziel der MVG ist ein zuverldssiger OPNV und das vollstindige Vermeiden
von Fahrtausfdllen. Die Fahrterfiillungsquote von 99,2 % im Jahresdurchschnitt macht deut-
lich, dass dies in der Regel gelingt. Die Zahl der Fahrtausfalle ist sehr gering und betrifft oft nur
Teilstiicke, weil dann dispositive MaBnahmen greifen. Das @andert nichts daran, dass jeder
Ausfall, gerade in den Schwachlastzeiten mit wenig Verkehr, fiir die betroffenen Fahrgaste er-
hebliche Auswirkungen hat. Die sehr geringe Ausfallquote wird deutlich, wenn die aufgezeig-
ten Stunden in Relation zu den gesamten Betriebsstunden der Linien, die zwischen 1.500 und
2.000 Stunden im Monat liegen, gesetzt werden. Die Ausfallstunden je Kalendermonat (Anga-
be in Umlaufstunden) lagen bei:

Januar:

Linie 64 7,8
Linie 65 11,4
Linie 68 6,9

Februar:
Linie 64 10,0
Linie 65 2,6
Linie 68 21,6

Marz:

Linie 64 10,3
Linie 65 1,8
Linie 68 16,3

April:

Linie 64 9,5
Linie 65 15,5
Linie 68 80,3

Mai:

Linie 64 15,0
Linie 65 24,9
Linie 68 30,9



Juni:

Linie 64 36,0
Linie 65 39,2
Linie 68 58,2

Juli:

Linie 64 5,4
Linie 65 15,8
Linie 68 8,3

August:

Linie 64 21,5
Linie 65 10,7
Linie 68 24,6

September:

Linie 64 26,0
Linie 65 16,1
Linie 68 34,4

Oktober:
Linie 64 5,1
Linie 65 5,1
Linie 68 33,1

Die genannten Ausfallstunden beziehen sich auf den gesamten Linienverlauf, wobei bei lan-
gen Linien wie der Linie 68 ein Ausfall eines Wagenumlaufs grundsatzlich mit mehr Ausfallzeit
zu Buche schldgt als bei einer eher kurzen Linie, wie der Linie 65.

6. Was waren die Griinde fiir die unter Punkt 5 genannten Ausfdlle oder Teilausfdlle?

Die Fahrtausfalle resultieren ganz iiberwiegend auf fehlendem Fahrpersonal an einzelnen Ein-
satztagen. Hintergrund sind dabei hohere und stark schwankende Krankenstande, die aktuell
leider die ganze Gesellschaft betreffen. Einzelne Ausfalle resultieren bei den Linien durch die
Innenstadt auch auf den in letzter Zeit deutlich zugenommen Demonstrationen auf den Lini-
enwegen. Weitere Punkte wie Fahrzeugverfiigbarkeit oder sonstige Storungen auf der Strecke,
z.B. durch Unfdlle, spielen eine untergeordnete Rolle.

Mainz, 19.12.2024
gez. Steinkriiger

Janina Steinkriiger
Beigeordnete
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BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

KREISVERBAND MAINZ

OBR -Sitzung 12. November 2024
Anfrage: Piinktlichkeit und Ausfille des OPNV insbesondere der Linie 64, 65 und 68

Der 6ffentliche Personennahverkehr (OPNV) ist von zentraler Bedeutung fur die Mobilitat
in Stadten und Ballungsgebieten. Durch die Reduzierung des Individualverkehrs tragt er
maBgeblich zur Entlastung der Umwelt bei, da weniger Emissionen freigesetzt werden.
Gleichzeitig fordert der OPNV eine nachhaltige Stadtentwicklung. Darlber hinaus bietet
er eine kostenglnstige, effiziente und vom Auto unabhédngige Maoglichkeit der
Befdrderung, was besonders fiir sozial schwachere Bevolkerungsgruppen wichtig ist.

Um die Leistungsfahigkeit des OPNV zu bewerten, werden in der Praxis Kennzahlen,
sogenannte KPIs (Key Performance Indicators), vertraglich festgelegt. Zu den typischen
Kennzahlenim OPNV zahlen neben den Beférderungszahlen und der Austastung auch die
Kosten pro Fahrgast sowie zentrale Kriterien wie Plnktlichkeit und die Anzahl von Teil-
oder vollstandigen Ausféllen.

In diesem Zusammenhang richte ich / richten wir folgende Anfragen an die Stadt:

1. Welche Kennzahlen bezlglich Plnktlichkeit und Ausféllen wurden zwischen der
Stadt Mainz und den Mainzer Stadtwerken AG bzw. der Mainzer
Verkehrsgesellschaft mbH vereinbart?

2. Wann wurde der 6ffentliche Dienstleistungsauftrag fiir den OPNV zwischen der
Stadt Mainz und den Mainzer Verkehrsbetrieben zuletzt aktualisiert?

3. Wie definiert die Mainzer Verkehrsgesellschaft mbH den Begriff "Plnktlichkeit"?

Besonders relevant fir den Stadtteil Hartenberg/Munchfeld sind die Linien 64, 65 und 68.
Daher frage ich / fragen wir zuséatzlich fur diese drei Linien:

4. Wie hochwarder Prozentsatz der pinktlichen Fahrten, aufgeschlisselt nach Linie

~und Monat, im Zeitraum von Januar bis September 2024?

5. Wie viele vollstandige oder teilweise Ausfalle gab es, ebenfalls aufgeschlusselt
nach Linie und Monat, im gleichen Zeitraum?

6. Was waren die Griinde fir die unter Punkt 5 genannten Ausfélle oder Teilausfalle?

Diese Informationen sind entscheidend, um die Qualitat und Zuverlassigkeit des OPNV-
Angebots in Hartenberg/Minchfeld fur die Burger besser einschatzen zu konnen.

Mainz, 20.10.2024

Michael Bankwitz
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Mainz

Antwort zur Anfrage Nr. 1502/2024 der CDU im Ortsbeirat betreffend Alter Klostergarten (CDU)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Welche Griinde liegen vor, dass die im Vorfeld der Baumanahme vom Bautrédger, in Ab-
stimmung mit dem Stadtplanungsamt erstellte Planung zur Umgestaltung der Parkplatze,
Straf’e und Gehwege liberarbeitet und aktualisiert werden muss?

Um zusadtzliche Baum Standorte zu realisieren, wurden die Pldne entsprechend iiberarbeitet.

2. Wie weit sind die von der Abteilung StrafRenbetrieb des Stadtplanungsamtes betreuten in
Uberarbeitung befindlichen MaBnahmen zur Umgestaltung der Parkplitze und Gehwege ge-
diehen?

Das Projekt befindet sich aktuell abschlieRenden Fertigstellung der Ausfiihrungsplanung.

3. Werden die Bereiche der 6ffentlichen Parkbuchten im Bereich Am Judensand, die durch die
BaumaBinahme teilweise in Anspruch genommen worden waren, den neuen klimatischen Ge-
gebenheiten angepasst und die neue Gestaltung der 6ffentlichen Parkstreifen - um die zu
pflanzenden Baume bestmdoglich mit Wasser zu versorgen und eine bessere Versickerung von
Niederschldagen zu ermdéglichen -entsiegelt und eine wasserdurchldssige Befestigung erhal-
ten?

Die Oberflachen der Stellplatze werden mit Splittfugenpflaster ausgestattet, das die Ableitung
des Niederschlagswassers in den Untergrund erméglicht.

4. Wird die vorhandene vielfach geflickte Asphaltdecke des 6ffentlichen Gehweges zwischen
der Einmiindung Drosselweg und Am Judensand durch eine Pflasterung, wie auf der gegen-
iberliegenden Seite projektiert?

Der Gehweg im Kurvenbereich ist Teil des Projektgebiets und wird mit Betonsteinpflasterim
Reihenverbund neugestaltet.

5. Sind die Ausschreibungen der Masnahmen auf den Weg gebracht? Wenn nein, wann kann
mit den Ausschreibungen gerechnet werden?

Die Ausschreibung ist fiir das erste Quartal 2025 vorgesehen, nach Abschluss der Ausfiirungs-
planung.

6. Wer tragt die Kostensteigerungen, die die erforderlichen Mainahmen in den vergangenen 5
Jahren zu verzeichnen hatten? Da sich die Umsetzung der Manahmen zwischenzeitlich um
insgesamt 5 Jahre verzégert haben, und seit der Erteilung der Kostentrdgerschaftserklarung
des Investors vom Juli 2023 auch wieder iiber 12 Monate vergangen sind, ist erneut mit Kos-
tensteigerungen fiir bauliche und landschaftsplanerische Manahmen zu rechnen.



Abgesehen von dem Fixbetrag der Projektgesellschaft Am Klostergarten wird die MaRnahme
vollstandig durch die Landeshauptstadt Mainz finanziert.

7. Wie sehen die iiberarbeiteten Planungen aus, um die festgelegten Neupflanzungen und Er-
satzpflanzungen von Jungbdaumen zu realisieren.

Die zusatzlichen Anforderungen beziiglich weiterer Baum Standorte werden in die Planung
eingearbeitet.

8. Wurden die seitens der Feuerwehr aufgestellten Auflagen zur Freihaltung von Rettungswe-
gen und erforderliche Pflegemafinahmen fiir vorhandene Baume umgesetzt?

Die Feuerwehr wurde in die Planung miteinbezogen, um den Anforderungen des vorbeugenden
Brandschutzes sowie die Sicherstellung eines zweiten Rettungswegs gerecht zu werden. Die
erforderliche Pflegemafinahme fiir die vorhandenen Baume sind bekannt und werden umge-
setzt.

Mainz, 03.12.2024

gez. Steinkriiger

Janina Steinkriiger
Beigeordnete



CDU Fraktion O 2.2

Ortsbeirat
Mainz-Hartenberg/Minchfeld

Frau Ortsvorsteherin Christin Sauer
Ortsverwaltung Hartenberg/Minchfeld

Mainz, den 16.10.2024

Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion zur Ortsbeiratssitzung am 12.11.2024

Zum Sachstand: Umsetzung der Abschlussarbeiten im Bereich der 6ffentlichen Flachen nach
Fertigstellung der Wohnanlage: Wohnen am Klostergarten.

Nachdem die Fertigstellung der Wohnanlage Wohnen am Klostergarten nunmehr 5 Jahre
zurlickliegt und nach einer Mitteilung der Stadt Mainz vom 28.07.2023 auch seit Juli 2023
eine Kostentragerschaftserklarung des Investors vorliegt, ist bisher kein erkennbarer
Fortschritt im Hinblick auf die Umsetzung der projektierten Baumpflanzung, Neuordnung der
offentlichen Parkstreifen vor dem Gebaude im Bereich am Judensand und Herstellung eines
ordentlichen Gehweges, zu verzeichnen.

Zur Historie des Problems:

Da es bei der Erteilung der Baugenehmigung 2016 seitens der Stadt Mainz versaumt wurde,
detaillierte belastbare vertragliche Festlegungen im Hinblick auf die erforderlichen
Malinahmen seitens des Bauherrn nach Abschluss der Bauarbeiten zu treffen, kam es zu
Streitigkeiten (iber diese Sachverhalte.

(Die nachbarschaftlich ebenfalls betroffene Kirchengemeinde Rabanus Maurus agierte hier
wesentlich umsichtiger. Bereits im Vorfeld der BaumaRnahme wurden die erforderlichen
Ausgleichsnahmen zwischen dem Bauherrn und der angrenzenden Kirchengemeinde
Rabanus Maurus vertraglich geregelt (Griinanlagen und auch bauliche Inanspruchnahme/
Baulasteintragung) festgelegt . (Beweissicherungsverfahren Feb 2017) Nach vorliegenden
Informationen wurden zligig nach Fertigstellung der BaumaRnahme 2019 vom Bauherrn die
festgesetzten Mallnahmen umgesetzt und in einer Nachbegehung 2020 nochmals
abschlieflend Uberprift.)

Obwohl die Kontroverse zwischen Bautrager und Stadt Mainz liber die Aufteilung der Kosten
fiir die Abschlussarbeiten inzwischen beigelegt ist und die Kostentragerschaftserklarung seit
15 Monaten vorliegt, kommt keine erkennbare Bewegung in die Fertigstellung.

Die gemaR den Planen vorgesehenen Baume wurden bislang nicht gepflanzt. Im Hinblick auf
die projektierte Neupflanzung / respektive Ersatzpflanzung von Baumen (flr die erteilten
Fallgenehmigungen) ist bislang weder im Bereich Am Judensand noch im Kreuzungsbereich



CDU Fraktion

Ortsbeirat
Mainz-Hartenberg/Minchfeld

Drosselweg erkennbar, dass mit der Umsetzung angefangen wird. Es wurden bislang vor Ort
keine vorbereitenden MaRnahmen, (Erstellung neuer Bauminseln) getroffen, um in der
aktuellen Pflanzsaison die vorgesehenen Baume zu setzen. Im Bereich des Gehweges ,Am
Judensand” findet man nach wie vor einen provisorisch mit Asphalt erstellten Gehweg vor.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Welche Griinde liegen vor, dass die im Vorfeld der BaumalRnahme vom Bautrager, in
Abstimmung mit dem Stadtplanungsamt erstellte Planung zur Umgestaltung der
Parkplatze, Stralle und Gehwege liberarbeitet und aktualisiert werden muss?

2. Wie weit sind die von der Abteilung StraBenbetrieb des Stadtplanungsamtes
betreuten in Uberarbeitung befindlichen MaBnahmen zur Umgestaltung der
Parkplatze und Gehwege gediehen?

3. Werden die Bereiche der 6ffentlichen Parkbuchten im Bereich Am Judensand, die
durch die BaumaRBnahme teilweise in Anspruch genommen worden waren, den
neuen klimatischen Gegebenheiten angepasst und die neue Gestaltung der
offentlichen Parkstreifen - um die zu pflanzenden Bdume bestmoglich mit Wasser zu
versorgen und eine bessere Versickerung von Niederschlagen zu ermdglichen -
entsiegelt und eine wasserdurchlassige Befestigung erhalten?

4. Wird die vorhandene vielfach geflickte Asphaltdecke des offentlichen Gehweges
zwischen der Einmiindung Drosselweg und Am Judensand durch eine Pflasterung, wie
auf der gegenliberliegenden Seite projektiert?

5. Sind die Ausschreibungen der MaBnahmen auf den Weg gebracht?

Wenn nein, wann kann mit den Ausschreibungen gerechnet werden?

6. Wer tragt die Kostensteigerungen, die die erforderlichen MaRnahmen in den
vergangenen 5 Jahren zu verzeichnen hatten? Da sich die Umsetzung der
MaBnahmen zwischenzeitlich um insgesamt 5 Jahre verzégert haben, und seit der
Erteilung der Kostentragerschaftserklarung des Investors vom Juli 2023 auch wieder
Uber 12 Monate vergangen sind, ist erneut mit Kostensteigerungen fiir bauliche und
landschaftsplanerische MaBnahmen zu rechnen.

7. Wie sehen die iberarbeiteten Planungen aus, um die festgelegten Neupflanzungen
und Ersatzpflanzungen von Jungbdumen zu realisieren.

8. Wourden die seitens der Feuerwehr aufgestellten Auflagen zur Freihaltung von
Rettungswegen und erforderliche PflegemalRnahmen fir vorhandene Baume
umgesetzt?

Fur die CDU-Fraktion

Jutta Lukas



CDU Fraktion O 2.3

Ortsbeirat
Mainz-Hartenberg/Munchfeld

Frau Ortsvorsteherin Christin Sauer
Ortsverwaltung Hartenberg/Minchfeld

Mainz, den 18.10.2024

Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion zur Ortsbeiratssitzung am 12.11.2024

Zum Sachstand der SanierungsmaBnahmen am Denkmal Fort Hauptstein:

Bei einer Begehung am 18.10.2024 mit den Vereinsvorsitzenden der MRG, Lothar Both,
wurden diverse negative Auswirkungen, die durch die stockende Abwicklung der 2021
begonnenen SanierungsmaBnahmen am Fort Hauptstein aufgetreten sind, sichtbar.

Die MRG nutzt Teile der historischen Festungsanlagen des Fort Hauptsteins seit Gber 30
Jahren. Vor Beginn der 0.g. MaBnahmen, gab es keine Probleme in den genutzten
Raumen mit eindringender Feuchtigkeit.

Im Rahmen der durch die GWM eingeleiteten SanierungsmaBnahmen wurden, die
massiven Erdauflagen der Dacher sowie meterdicken Erdwélle an den AuBenwéanden
des Festungsbauwerkes grotenteils entfernt.

Durch diese MaBnahmen - insbesondere im Bereich der Abdeckungen der Dacher - sind
Undichtigkeiten entstanden, die dazu gefuhrt haben, dass Niederschlagswasser in die
Natursteinwande eindringt. Die Feuchtigkeit im Mauerwerk ist so massiv, dass mit
bloBen Augen dunkle Verfarbungen der in rotem Sandstein erbauten AuBenwéande
erkennbar sind.

In bestimmten Bereichen im Inneren der genutzten Rdume sind ebenfalls dunkle
Verfarbungen erkennbar, auBerdem sind auch groBflachige Ausblihungen am
Mauerwerk sichtbar und an einigen Stellen beginnt das Mauerwerk bereits oberflachlich
zu zerbroseln.

Die maBnahmenfuhrende GWM wurde seitens des Vereinsvorstandes der MRG,
mehrfach informiert Gber die im Rahmen der SanierungsmaBnahmen aufgetretenen
Probleme.

Es fanden diverse Begehungen mit Vertretern und Fachleuten der GWM statt. Die
einzige greifbare MaBnahme ist bisher, dass die GWM dem Verein vor ca. 6 Monaten
professionelle Entfeuchter zur Verfugung gestellt hat. Diese sind seither kontinuierlich
im Betrieb und verursachen dem Verein erhebliche Kosten durch den Energieverbrauch.

Die angefangenen SanierungsmafBnahmen am Fort Hauptstein stocken seit funf
Monaten, Teile des Dachs liegen nach wie vor frei. Es ist nicht erkennbar wie und wann
die MaBnahmen zu Ende gefuhrt werden und die Probleme fach- und sachgerecht



CDU Fraktion

Ortsbeirat
Mainz-Hartenberg/Munchfeld

behoben werden, um den Bestand und die Nutzbarkeit dieses Denkmales nicht zu
gefahrden.

Wir fragen die Verwaltung:

1.

10.

11.

Welche Griinde lagen vor, die 2021 zu den beschrieben erheblichen
BaumaBnahmen gefuhrt haben (Entfernung der Dachbegriinung, Baumfallung
von Bestandsbaum, groBangelegte Abtragungen von Erdauflagen?

Welcher Zeitplan lag den eingeleiteten SanierungsmaBnahmen am Fort
Hauptstein zu Grunde?

Gibt es im Rahmen dieser SanierungsmaBnahme am Fort Hauptstein
verschiedene Bauabschnitte?

Welche Gruinde liegen vor, die zur faktischen Einstellung von Bauaktivitaten seit
funf Monaten geflihrt haben

Wurden im Vorfeld der BaumaBnahmen seitens der beteiligten Fachbehorden
SicherungsmaBnahmen / GegenmaBnahmen zur Verhinderung von
Folgeschaden — wie beispielsweise erwartbarem Niederschlagswassereintrag -
geplant?

Welche SofortmaBnahmen wollen die beteiligten Fachbehdrden ergreifen, um
eine fortwadhrende Verschlechterung der Bausubstanz des Bauwerks durch
weiteren Niederschlagswassereintrag zu unterbinden?

Gibt es konkrete Planungen und belastbare Zeitplane fur die Umgestaltung/
Neuerstellung der Sanitdranlagen und Zugangswege fur den Gebaudeteil, im
Bereich der westlichen Seite sog. Johann-Maria-Kertell-Platz, den die MRG nutzt?
Gibt es konkrete Planungen und belastbare Zeitplane fur den Ruckbau der
bisherigen Sanitaranlagen der MRG (Anbau)

Gibt es konkrete Planungen zur Abtragung von Erdreich zur Wiederherstellung
des Erdniveaus gemaRB historischem Befund, die die Baumfallung erforderlich
machten im Bereich der dstlichen Seite des Fort Hauptsteins die Richtung
Taubertsbergbad ausgerichtet ist? Gibt es daruber hinaus Plane, die hier
vermutete historische Treppenanlage freizulegen?

Sind die erforderlichen Haushaltmittel fur diese GesamtmaBnahme
sichergestellt?

Gibt es belastbare Zeitplane:

- Wann SofortmaBnahmen zur Absicherung des Bauwerkes gegen
Niederschlagswassereintragung ergriffen werden?

-Wann ( falls dies erforderlich ist) weitere Planungen seitens der beteiligten
Fachamter erstellt und beantragt werden?

Fur die CDU Hartenberg/Munchfeld

Jutta Lukas



CDU Fraktion

Ortsbeirat
Mainz-Hartenberg/Minchfeld
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Landeshauptstadt
Mainz

Stadtverwaltung Mainz | Dezernat V | Postfach 3820 | 55028 Mainz ' ; Beigeordnete Janina Steinkrliger
Dezernat fiir Umwelt, Griin, Energie

Otrtsverwaltung Mainz Hartenberg/Miinchfeld und Verkehr

Frau Ortsvorsteherin Christin Sauer Postfach 3820
’ 55028 Mainz
. Stadthaus Grof3e Bleiche
uber Zimmer 5.029
. Grof3e Bleiche 46/ LowenhofstralRe

10 - Hauptamt Ansprechperson
Herr Rudloff
Tel. 06131 12-33 50
Fax 06131 12-33 57
Norbert.rudloff@stadt.mainz.de
www.mainz.de

Mainz, ¥4 11,2024

Anfrage 1557 /2024, Zustand Spielplatz im Bereich Griinstreifen
hier: Punkt 3
Aktenzeichen: 67 00 66 Ha/Mi

N '
: y - 7 ;
Sehr geehrte Frau Sauer, Ll b UZW("\\‘\» )

anbei erhalten Sie die Antwort zu Punkt 3 der Anfrage 1557 / 2024 Zustand Spielplatz im Bereich
Grtnstreifen der CDU im Ortsbeirat Mainz- Hartenberg/Munchfeld. ‘

Im Rahmen der BaumaBnahme wurden keine Verbauanker auf dem stidtischen Grundstiick gesetzt.
Somit entfallt auch die Notwendigkeit des Eintrages einer Baulast.

Bitte unterrichten Sie den Ortsbeirat entsprechend.

Mit freundlichen Grien

Jafuna\Sgeinkruger
Belgeordnete

Buslinien Rheinhessen Sparkasse Information zur Verwendung Ih-
Bauhofstrafe/Landesbank RLP: 6 |28 |62|64|65|68 78|93 IBAN: DE48 5535 0010 1800 0003 31 rer Daten:
Neubrunnenplatz/Romerpassage: 6 | 64 | 65| 78 Swift-Bic. MALADE51WOR www.mainz.de/dsgvo



O 5.2

Landeshauptstadt
Beschlussvorlage Mainz
Drucksache Nr.
offentlich 1802/2024
Amt/Aktenzeichen Datum TOP
61/612002A 50+ 61 26 HM 98 18.12.2024

Behandlung im Stadtvorstand gem. § 58 (3) S. 2i. V. m. 47 (1) S. 2 Nr. 1 GemO am 14.01.2025

Beratungsfolge Gremium Zustdndigkeit Datum Status
Ortsbeirat Mainz-Hartenberg/Miinchfeld Anhorung 21.01.2025 o)
Bau- und Sanierungsausschuss Vorberatung 23.01.2025 o)
Stadtrat Entscheidung 05.02.2025 o)
Betreff:

Bauleitplanverfahren "H 98" (Planstufe II)

a) Anderung Nr. 50 des Flichennutzungsplanes der Stadt Mainz im Bereich des
Bebauungsplanentwurfes "Schiitzenhaus Fort Gonsenheim (H 98)"
hier: - Vorlage in Planstufe Il
- Verdffentlichung des Planentwurfes im Internet sowie Durchfiihrung einer
offentlichen Auslegung gemaf3 § 3 Abs. 2 BauGB

b) Bebauungsplanentwurf "Schiitzenhaus Fort Gonsenheim (H 98)"
hier: - erneuter Aufstellungsbeschluss gemaf3 § 2 Abs. 1 BauGB
- Vorlage in Planstufe Il
- Verdffentlichung des Planentwurfes im Internet sowie Durchfiihrung einer
offentlichen Auslegung gemaf3 § 3 Abs. 2 BauGB

Dem Oberbiirgermeister und dem Stadtvorstand vorzulegen
Mainz, 06.01.2025
gez.

Marianne Grosse
Beigeordnete

Mainz, 14.01.2025
gez.

Nino Haase
Oberbliirgermeister

Beschlussvorschlag:
Der Stadtvorstand, der Bau- wund Sanierungsausschuss, der Ortsbeirat Mainz-



Hartenberg/Minchfeld empfehlen, der Stadtrat beschlieB3t zu den o. g. Bauleitplanverfahren

zu b)
1. den erneuten Aufstellungsbeschluss gemal3 § 2 Abs. 1 BauGB
zu a) und b)

2. die Vorlage in Planstufe II,
3. die Veroffentlichung im Internet, sowie die Durchfiihrung einer 6ffentlichen Auslegung gemal3
§ 3 Abs. 2 BauGB.
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Sachverhalt

1.

21

2.2

Anlass und Sachverhalt

Die "Schutzengesellschaft zu Mainz" besteht bereits seit 1862 und hat ihren Vereinssitz am Standort
in der Strale "Am Fort Gonsenheim" im Stadtteil Hartenberg/Miinchfeld. Umgeben von Wohnbe-
bauung und angegliedert an die Bezirkssportanlage Hartenberg/Miunchfeld betreibt die Schiitzenge-
sellschaft dort eine Schieflanlage in einem Vereinshaus mit angegliederter Gaststitte.

In der Zwischenzeit hat die Schiitzengesellschaft das Vereinsgebaude in unmittelbarer Nachbarschaft
neu errichtet und die bisherigen Anlagen wurden niedergelegt. Da Teile der SchieBanlagen in unterir-
dischen Ridumen angelegt wurden, wird fir die neue Anlage nur ein Teil der bisherigen Flichen beno-
tigt. Die verbleibenden Grundstiicksteile stehen damit fiir eine weitere stadtebauliche Entwicklung zur
Verfligung.

Aufgrund der zentralen Lage inmitten des Stadtteils Hartenberg/Miinchfeld umgeben von Wohn-
quartieren, der guten ErschlieBung und dem grofBziigigen Griinzug entlang der Bezirkssportanlage
bietet sich diese verbleibende Fliche fiir eine wohnbauliche Entwicklung an.

Bisheriges Verfahren
Aufstellungsbeschluss

Der Stadtrat der Stadt Mainz hat am 28.06.2017 den Aufstellungsbeschluss fiir den Bebauungsplan
"Schiitzenhaus Fort Gonsenheim (H 98)" gefasst, um die planungsrechtlichen Voraussetzungen fir
die Neuerrichtung des Schiitzenhauses und die Entwicklung einer Wohnnutzung auf den Flichen des
bisherigen Schiitzengelindes zu schaffen. Parallel dazu wurde auch der Beschluss zur Anderung des
Flichennutzungsplans der Stadt Mainz gefasst.

Frithzeitige Behordenbeteiligung

Die frithzeitige Beteiligung der Beh6érden und sonstigen Trager offentlicher Belange gemil3 § 4 Abs. 1
BauGB erfolgte in der Zeit vom 31.03.2015 bis einschlief3lich 21.04.2015 und in Form eines "Scoping-
termins" am 21.04.2015.

Im Rahmen der Behordenbeteiligung wurden insbesondere folgende Themenbereiche erortert:
e Immissionsschutz
e Anforderungen an Sportnutzungen
e Geforderter Wohnungsbau
e Kulturgiiter
e Verkehrliche Auswirkungen
e Bodenschutz/ Altlasten
o Wasserwirtschaft
e Griinkonzeption
¢ Umweltauswirkungen
e Energieversorgung
e Ver- und Entsorgung

Der Vermerk zur frithzeitigen Behérdenbeteiligung ist der Vorlage als Anlage beigefiigt.
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2.3

2.4

Frithzeitige Beteiligung der Offentlichkeit (Biirgerbeteiligung)

Die frithzeitige Beteiligung der Offentlichkeit gemiB §3 Abs. 1 BauGB erfolgte in Form einer
Abendveranstaltung am 30.08.2017 in der Gaststitte des bestehenden Schiitzenhauses. Im Rahmen
dieser Biirgerbeteiligung wurde den Biirger: innen das angestrebte Planungsziel an Hand eines durch
den Vorhabentriger erstellten stidtebaulichen Konzeptes erliutert.

Im Rahmen dieser C)ffentlichkeitsbeteiligung wurden insbesondere Fragen zu folgenden Themenbe-
reichen erortert:

e Bauformen

e Lirmschutz

e Nutzungsdichte

e Verkehrliche Auswirkungen

e Ausdehnung des Geltungsbereiches
e Geforderter Wohnungsbau

Der Vermerk zur frithzeitigen Beteiligung der Offentlichkeit ist der Vortlage als Anlage beigefiigt.
Anhorverfahren

Die Beteiligung der Beh6rden und sonstigen Triger 6tfentlicher Belange gemil3 § 4 Abs. 2 BauGB er-
folgte in der Zeit vom 29.06.2018 bis einschlief3lich 10.08.2018.

Im Rahmen der Behérdenbeteiligung wurden insbesondere folgende Themenbereiche erortert:
e Angebot an Spielplitzen
e Partnerschaftliche Baulandbereitstellung
e Immissionsschutz
e Natur- und Artenschutz
e Bodenschutz/ Altlasten
e Wasserwirtschaft
e Energieversorgung
e Grinkonzeption
e Leitungsinfrastruktur
e Dbauliche Sicherheit
e Ver- und Entsorgung

Der Vermerk zur Behordenbeteiligung ist der Vorlage als Anlage beigefiigt.

Verinderung gegeniiber der Planstufe I - Neues stidtebauliches Konzept

Das alte Vereinsheim der "Schiitzengesellschaft zu Mainz" wurde bereits, nach Neuerrichtung in di-
rekter Nachbarschaft niedergelegt. Aufgrund dieser Nutzung war bereits vorher bekannt, dass eine
Sanierung des Bodens im Bereich des alten Gebidudes erforderlich wird. Im Zuge dieser Sanierung gab
es einen Fund einer Sonderbestattung des 19. Jahrhunderts, vermutlich im Zusammenhang mit der
Fleckfieberpandemie von 1813. Daher ergaben sich im Verlauf der Sanierung weitere Verzégerungen.
Die Sicherung des Denkmales durch die GDKE sowie die aufgrund der Altlasten des Schiitzenhauses
erforderlichen Bodensanierungen wurden 2020 abgeschlossen.
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Bevor die Bodensanierung im Jahr 2018 begann, mit welcher die Graberfunde einhergingen, waren
die Unterlagen bereits fiir den Beschluss in Planstufe II und die Offenlage vorbereitet. Der Abschluss
der Sanierung und die Sicherung der Griberfunde dauerte bis 2020.

Daran anschlieend hat die Vorhabentrigerin, auf Grund der wirtschaftlichen Mehrbelastung, fir den
Bereich der geplanten Wohnbaufliche im Januar 2021 ein tGberarbeitetes stidtebauliches Konzept
vorgelegt. Nach mehrfachen Beratungsgesprichen zwischen der Investorin und dem Stadtplanungs-
amt erfolgte im April 2022 durch die Investorin die Vorlage eines erneuten, veranderten stidtebauli-
chen Konzeptes, welches beiderseitige Zustimmung fand.

Nach vielfachen Arbeits- und Abstimmungsgesprichen zu den Inhalten der Fachgutachten erfolgte
im Frithjahr 2024 ohne vorherige Ankiindigung wiederum die Vorlage eines erneut verinderten stad-
tebaulichen Konzeptes. Dieses neue Konzept reichte die Vorhabentrigerin zunichst als Antrag auf
Baugenehmigung fiir jetzt 8 Mehrfamilienhduser mit 126 Wohneinheiten ein.

Im Vergleich zum letzten beschlossenen und veroffentlichten Planstand wurde dabei die Zahl der
Wohneinheiten um 48 % erhoht. Dazu sollen, aufgrund der wirtschaftlichen Aspekte der Vorhaben-
trigerin, die Stellplitze nun oberirdisch und nicht mehr in einer Tiefgarage angeordnet werden. Die
Erh6hung der Zahl der Wohneinheiten fithrt in der Folge auch zu einem erhéhten Bedarf an Neben-
anlagen (bspw. Fahrradstellplitze und Miilleinhausungen). Der Anteil der Versieglung tibersteigt den
in der BauNVO genannten Orientierungswert. Dartiber hinaus ist es auf dem Grundstiick des Vorha-
bentrigers nicht vollumfinglich méglich, die fiir Spielplitze Gblichen Anforderungen an Fliche und
Qualitit zu erftllen, was jedoch im Zuge des stidtebaulichen Vertrages durch eine Ausgleichszahlung
zur Aufwertung umliegender Spielplitze kompensiert wird.

Die intensivere Flicheninanspruchnahme innerhalb des Plangebietes wird durch das vorhandene Frei-
flichenangebot des umgebenden Griinraumes und der Nachbargrundstiicke aufgewogen.

4. Erneuter Aufstellungsbeschluss

Im Zuge der Ermittlung des notwendigen landespflegerischen Ausgleichs wurde, auch aufgrund der
geplanten Dichte, das Erfordernis externer Ausgleichsmal3nahmen deutlich. Zur Festsetzung der ent-
sprechenden Flichen und Mafnahmen ist eine Erginzung des rdumlichen Geltungsbereiches des Be-
bauungsplanes um diese Flichen erfordetlich.

Der Geltungsbereich der Flichennutzungsplaninderung Nr. 50 bleibt unverindert bestehen. Eine
Anderung des Flichennutzungsplanes zur Verwirklichung der externen Ausgleichsmal3nahmen ist
nicht erforderlich.

5. Riumlicher Geltungsbereich

Der riumliche Geltungsbereich des Bebauungsplanes "H 98" befindet sich in der Gemarkung
Gonsenheim in der Flur 13 und wird begrenzt:

e im Norden durch die Strale "Am Fort Gonsenheim",

e im Osten durch den vorhandenen Griinzug (Flurstick 526/11),

e im Siden durch die Bezirkssportanlage Mainz-Mitte, Flurstiick 525/35
e im Westen durch das Flurstick 28/3.
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Den Eingriffen des Bebauungsplanes werden zudem folgende Flichen zugeordnet, die ebenfalls Be-
standteil des Geltungsbereiches sind:

e cine landwirtschaftliche Obstbaufliche nordwestlich des Stadtteils Finthen in der Lage "Im Lei-
menriick" 6stlich des Hauweges Flurstiicke Nr. 240, 241 und 242, Flur 7, Gemarkung Finthen

e cine landwirtschaftliche Obstbaufliche nordwestlich des Stadtteils Finthen in der Lage "Am
Miuhlweg" stidlich des Muhlweges Flurstick Nr. 211/2, Flur 7, Gemarkung Finthen

e cine landwirtschaftliche Fliche 6stlich des Stadtteils Lerchenberg in der Lage "Gemeindewald-
grund" 6stlich einer bestehenden Gehélzfliche, Flurstiick Nr. 128/1, Flur 2, Gemarkung Drais

Erfordernis und Ziele der Planung

Mit dem Bebauungsplan "Schitzenhaus Fort Gonsenheim (H 98)" sollen die planungsrechtlichen Vo-
raussetzungen fiir die Entwicklung einer Wohnnutzung auf den Flichen des bisherigen Schiitzenge-
lindes sowie eine Anpassung des Baurechtes fur das verlagerte Schiitzenhaus geschaffen werden. Die
Aufstellung des Bebauungsplanes ist erfordetlich, da die vorgesehene Bebauung auf der bisherigen
Rechtsgrundlage nicht moglich wire, bzw. von der bisherigen Zielsetzung abweicht. Der im tberwie-
genden Bereich zugrundeliegende Bebauungsplan "Bezirkssportanlage Mitte (H 41)" ist aufgrund
formaler Mingel lediglich rechtscheinerweckend. Geplante Bauvorhaben werden daher auf der
Grundlage des § 34 BauGB (Innenbereich) beurteilet. Das stidtebauliche Konzept sicht eine Wohn-
bebauung im riickwirtigen Grundstiicksbereich vor, die nach dem bisher geltenden Beurteilungsmal3-
stab planungsrechtlich nicht zuldssig wire. Fur den verbleibenden Teilbereich trifft der aktuell giiltige
Bebauungsplan "Bezirkssportanlage Mitte am Dr.-Martin-Luther-King-Weg (H 62)" anderweitige
Festsetzungen, die nicht mit den aktuellen Entwicklungsabsichten ibereinstimmen.

Partnerschaftliche Baulandbereitstellung

Der Stadtrat hat in seiner Sitzung am 03.12.2014 den Grundsatzbeschluss gefasst, kiinftig bei der
NeuerschlieBung von Bauland oder der werterh6henden Umnutzung bestehender baulicher Bereiche
nur noch Planungsrecht zu schaffen, wenn sich alle begtinstigten Grundstiickseigentimer an den mit
dem Gebiet zusammenhingenden Kosten mit einem Infrastrukturbeitrag beteiligen und geférderten
Mietwohnungsbau entsprechend des Beschlusses realisieren ("Partnerschaftliche Baulandbereitstel-
lung").

Der Investor strebt im Bereich des geférderten Mietwohnungsbaus eine héhere Férderquote an, als
sie in den tiblichen stadtischen Standards vorgesehen ist.

Die H6he der zu erwartenden Infrastrukturkosten und damit der von den Eigentimern zu tragenden
Beitridge ergibt sich erst im Laufe des weiteren Bebauungsplanverfahrens. Eine abschlieBende vertrag-
liche Vereinbarung wird vor Fassung des Satzungsbeschlusses zwischen Stadt Mainz und Grund-
stickseigentiimer abgeschlossen.

Geschlechtsspezifische Folgen

Im Rahmen des Verfahrens wurden keine diesbeziiglichen Anregungen vorgebracht. Aufgrund der
festgesetzten Planinhalte sind keine geschlechtsspezifischen Folgen erkennbar.
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10.

11.

Kosten

Die im Rahmen des Bauleitplanverfahrens entstehenden Kosten fiir Gutachten werden durch den
Vorhabentriger ibernommen. Offentliche Verkehrsflichen sind im Geltungsbereich des Bebauungs-
planes nicht vorgesehen.

Seitens der stidtischen Fachimter wurden keine Kosten benannt, die sich auf Grund des durchge-
fithrten Bauleitplanverfahrens fiir die Stadt Mainz ergeben.

Stidtebaulicher Vertrag

Erginzend zum Bebauungsplanentwurf "Schitzenhaus Fort Gonsenheim (H 98)" erfolgt der Ab-
schluss eines stidtebaulichen Vertrages zwischen der Grundstiickseigentimerin und der Stadt Mainz.
Hierin werden einzelne Belange gesichert, die nicht mittels Festsetzung im Bebauungsplan regelbar
sind.

Weiteres Verfahren

Die vorliegenden Bauleitplanentwiirfe zum "H 98" sollen in "Planstufe II" beschlossen werden. Als
nichster Verfahrensschritt soll die Veréffentlichung im Internet sowie eine Offenlage der Bauleitpla-
nentwirfe "H 98" gemil3 § 3 Abs. 2 BauGB durchgefiihrt werden.

Anlagen

Fina

FNP-Andernng Nr. 50

Bebanungsplanentwurf inkl. textlicher Festsetzungen und Hinweise
Begriindung

Unnveltbericht

Artenschutzgutachten

Geotechnischer Bericht

Schallgntachten

Lichtimmissionsgutachten

Energiekonzept

Wasserwirtschaftlicher Fachbeitrag

Verkebrsuntersuchung

Vermerk iiber die friibzeitige Behordenbeteiligung gemafs § 4 Abs. 1 BauGB
Vermerk iiber die friihzeitige Offentlichkeitsbeteilignng gemdl§ § 3 Abs. 1 BanGB
Vermerk iiber das Anhirverfabren gemafd § 4 Abs. 2 BanGB
Unmnweltrelevante Stellungnabmen

nzierung
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